

做人民群众的“代言人”

——石鼓区人大为民履职工作纪实

■本报记者 谭晓波

“住到这里比家里要温馨，老伴也不要我照顾，子女也放心。”4月19日，石鼓区潇湘街道石鼓社区全奶奶对社区居家养老服务中心的便利，啧啧称赞。

一年前，石鼓区人大常委会收到区人大代表谢华提交的关于社区成立老年托养服务中心的建议后，将该建议列为重点建议督办，督促政府部门积极引进湖南“万众和”养老服务有限公司，投入1000万元，建成并运营了全市面积最大、功能最全、服务最优的居家养老服务中心，成为全市社区服务中的亮点和品牌。

近年来，石鼓区人大围绕中心、服务大局，出良策、勤参政，把人民呼声作为第一任务，为民代言、为民办事、为民谋利，赢得广大群众的普遍赞誉。

服务大局，“同频共振”谋发展

——抓项目建设推动重大决策落地

去年以来，石鼓区人大常委会始终在贯彻落实区委决策部署上聚焦发力，在重大事项上积极作为。先后依法对农村综合公共服务体系建设、虎形山棚户区改造项目由政府购买服务纳入本级财政预算等涉及全区大局及群众切身利益的重大事项进行了审议，及时作出了决议决定，为全区经济社会发展提供了坚强保障。

围绕群众关注的热点难点问题，常委会创新工作监督方式，由班子成员牵头，组织部分人大代表，首次对区政府办、区旅游外侨民宗局、区教体局、区法制办、区园林局等5个政府工作部

门履行《政府工作报告》职责情况进行评议，最终被测评单位专项评议满意率均达90%以上，有力推动了工作落实，提高了监督实效。

石鼓区人大常委会班子成员积极参与全区中心工作，以抓项目建设方式推动区委重大决策落地见效。扎实推进演武坪水厂提质改造、雅士林欣城综合开发、明翰路两厢提质改造、建新水库休闲度假山庄等重点项目，坚持每周一下午带领机关干部深入基层，帮助指导联点村(社区)开展“三清三建”、“两化两体系”、基层党建、文明创建、精准扶贫、民生实事等工作，切实为基层排忧解难，为群众办成了一批实事、好事。

忠诚履职，“为民代言”见实效

——群众来信来访件件有回应

“民有所呼，我有所应”。石鼓区人大常委会牵头组织相关职能部门，围绕城乡环境整治、村卫生室建设以及促进团结、共同发展等主题，扎实开展“环保世纪行”“三湘农产品质量安全行”“三湘农民健康行”“民族团结进步行动”等专项活动，承办了衡阳市2016年度“三湘农民健康行”暨“农民健康教育周”活动启动仪式，指导人民路小学邀请结对帮扶单位新疆鄯善县台尔小学师生代表来校联谊，举办了一场高质量、高水平的文艺晚会，增进了民族友谊，融洽了民族感情。

聚焦群众最关心、最直接、最现实

的利益问题，组织部分人大代表，对农业专项资金管理使用情况、《基本农田保护条例》执行情况、水利设施和水资源建设情况开展专题调研，督促区政府加大专项资金监管和统筹力度，建立完善国土资源动态巡查网络，加大河流和池塘的整治与清淤力度，督促解决了一批突出的民生问题。

采取专项检查与随机抽查、电话督查与现场督查相结合的方式，督促代表建议办理工作落到实处、取得实效。据了解，2016年，常委会共收到代表建议、批评和意见111件，其中区三届六次会议收集的48件建议已全部办理完毕，代表建议办理的沟通率、办理率、满意率均为100%；区四届人大一次会议收集并整理归类的63件建议，已提出了初步办理意见。

坚持拓宽信访渠道，依法受理群众来信来访，督促有关部门及时化解社会矛盾，促进社会和谐稳定。2016年，共接待群众来访30余批次80余人，重要来信26件(次)，全部按要求及时转办、认真督办。特别是对重要涉法涉诉及群众高度关注的信访件，常委会班子成员专门牵头带队督办，做到了件件有落实、有回音、有实效。

尊法守法，依法监督有力度

——依法履职程序更加规范

石鼓区人大常委会认真落实依法治国基本方略，带头尊法守法用法，大力弘扬法治精神，加快推进法治石鼓建设。强化法治宣传教育，扎实开展“国家宪法日”活动，采取多种形式对公民进行宪法宣传

教育，切实增强公民的宪法意识的活动。严格坚持“凡任必考”的原则，先后组织20名提请任命人员参加法律考试，考试成绩在人大常委会上进行通报；严格落实宪法宣誓制度，先后组织41名人大及其常委会选举或决定任命的国家工作人员，向宪法庄严宣誓，激励大家做宪法的忠实信仰者、自觉践行者和坚定捍卫者。

强化执法检查监督，组织开展《民办教育促进法》执法检查，对《义务教育法》执法检查审议意见落实情况开展“回头看”，对存在问题逐一督促、逐一落实、逐一销号，督促区政府进一步加大义务教育投入，不断改善中小学教师各种待遇，全面整改民办学校突出的安全隐患问题，促进了城乡义务教育均衡发展。

强化司法工作监督，组织人大代表到区人民法院现场听审有重大影响或有代表性的案件，促进司法公正；组织人大代表到区人民检察院参加以“加强侦查监督、维护司法公正”为主题的“检察开放日”活动，听取和审议区人民检察院关于新《刑事诉讼法》贯彻实施情况报告，促进执法、司法工作不断规范开展。坚持“有件必备、有备必审、有错必纠”，共依法受理规范性文件备案审查18件，有力维护了法制统一。

圆满完成区乡两级人大换届选举。常委会班子成员包乡街、包社区、包选区，尽心尽力、尽职尽责，狠抓换届纪律贯彻落实，依法选举产生了市、区、乡三级人大代表247名，依法选举产生新一届区人大、区政府领导班子和法检两长，无一起违纪行为发生，确保了换届选举平稳顺利、合法合规、风清气正。

首龙渔牧转化科研成果扶农致富 特种养殖脱贫“蜗行”变速快跑

本报讯(记者 谭浩泉)南岳镇樟树桥村、水濂村、角山乡旭东村、祁东白鹤铺、衡南茶市等分布在市内各县区的50多户农户养殖蜗牛取得突破进展，去年产量达到200余吨，增收400余万元；预计今年突破500吨，产值突破2000万元。受益农户深有感触说：多亏首龙公司帮忙。

衡阳市首龙渔牧发展有限公司系我市农业产业化龙头企业。十余年来，公司致力于科研创新，专攻蜗牛基础技术研究与产品开发，先后与湖南农大、南华大学及国内专家合作开展蜗牛良种繁育、蜗牛生态养殖技术、蜗牛专用饲料、蜗牛与中式菜肴开发、蜗牛美容技术研发，获得五项国家发明专利，尚有七项专利技术正在申请中，且有三项专利填补国际空白。为将先进技术有效对接农户，公司委派十余技术人员长年下乡，免费培训、指导养殖户。为响应中央精准扶贫号召，公司已在市郊选定46户贫困户，准备率先将他们纳入公司加基地加农户养殖链条，“蜗行”变速快跑，帮他们快速脱贫。

石鼓区政协改“履职发言”为“谏政发言” 19位委员为石鼓发出“好声音”

本报讯(记者 谭晓波 通讯员 王小青)“我建议加大对接力度，创新建设模式，加强建管结合，加速推进蒸水以北横向网络的建设，助推石鼓新城快速发展……”4月18日，在政协石鼓区第四届委员会议第二次全体会议上，苏文波委员代表黄沙湾街道联络工委发言。当日19位委员围绕全区经济、政治、社会、生态、民生等方面积极献策，其中改善民生类居首位，精彩的发言赢得现场阵阵掌声。

据了解，过去一年，石鼓区政协围绕中心工作，不断创新履职方式，改“履职发言”为“谏政发言”，充分发挥委员主体作用，深入开展调研视察，积极参政协商，着力提高建言质量。去年，石鼓区政协紧扣区委的工作部署和区政府的工作重点，组织开展一系列的调研活动，先后组织区政协委员就精准扶贫、教育托管、餐饮具消毒等课题，深入开展了专题调研，形成高质量的调研报告3篇，提出的意见建议得到了区委、区政府的高度重视，为党政科学决策提供了重要参考。

同时，石鼓区政协按照“提案求精、立案求准、办案求实”的要求，切实抓好提案交办、追踪反馈、督促检查、办理考核等关键环节，不断推动提案工作创新发展。三届五次会期间及会后共收到提案103件，经审查立案85件，办复85件，办复率100%。委员意见反馈满意率100%，很满意61件，占72%，提案办理效果明显好于往年。

蒸湘区： 年内完成高清视频监控全覆盖

本报讯(记者 刘思远 通讯员 龙盘)近日，记者从蒸湘区政法工作会议上获悉，今年该区将加快“雪亮工程”建设，通过高起点规划、有重点有步骤推进公共安全视频监控建设，完成高清视频监控全覆盖建设，并实现联网率与正常运行率达95%的目标。

去年一年来，蒸湘区把维护稳定作为第一责任，大力加强平安建设、法制建设和过硬队伍建设，全年调处各类矛盾纠纷580件，成功率达到100%；区检察院共批捕215件284人，提起公诉268件356人；区法院受理各类案件4367件，审结3093件，同比分别上升66.55%和86.55%；连续12年实现了群众赴省进京、非正常访、重复非正常访零纪录。

作为今年工作重点之一，该区将加快“雪亮工程”建设，尤其是重点区域和重点行业领域的重要部位视频监控的覆盖率、联网率要达到100%，同时加大城乡接合部、农村地区公共区域视频监控系统建设力度，逐步实现城乡视频监控一体化。

衡山县： 交办18个道路运输安全隐患

本报讯(通讯员 王岳新 记者 刘思远)4月16日，衡山县运管所召开道路运输安全“隐患清零”行动交办会，对排查中发现的18个安全隐患向该县4个道路运输企业、2个汽车客运站场进行交办。

3月中旬以来，衡山县道路运输管理部门开展了安全隐患大排查大整治活动，并针对道路运输安全“隐患清零”行动范围进行全面甄别，分门别类建立整治台账，向各道路运输企业下发隐患整治清单。据了解，此次交办的18个隐患包含动态监控设备未安装到位、车辆逾期未检查、疲劳驾驶等问题。当天，交办会还明确了整治要求、整治期限、整治的责任人和具体督办人员，确保所有安全隐患逐条整改到位。

衡山县道路运输管理部门负责人表示，下一阶段，将努力探索建立标准具体、流程明晰、操作性强的安全监督和安全管理规范，建立健全长效机制，不断加强对道路运输行业的监管，强化道路运输企业的主体责任，从在思想上行动上实现工作作风上的转变，安全管理责任由“要我管”为“我要管”，安全隐患排查清理由“要我查”为“我要查”，安全隐患治理落实由“要我改”为“我要改”，积极主动推动全县交通运输事业又好又快发展。

湖南衡东洙水国家湿地公园自2012年启动试点建设以来，衡东县委、县政府高度重视，作为重要的民生工程来建设，将其打造成一幅“水清、河畅、岸绿、景美”的原生态江南水乡图，洙水主体水质达国家Ⅲ类标准，水岸及景观基本保持自然状态，国家重点保护植物达到11种，国家Ⅱ级保护动物达到10种——

鸥鹭翔集碧水上 洙水美景入画屏

■本报记者 谭晓波



湿地公园成为白鹭的乐园 ■赵贵雄摄

清澈的河水蜿蜒穿行于连绵的田野中，河边垂柳丛丛、绿树成荫；河中鱼虾成群，河面鸭群和飞鸟随波荡漾，上空时有白鹭翱翔……阳春四月，搭乘一叶扁舟，顺着洙水而下，衡东洙水国家湿地公园绝美的风光仿佛一幅水墨画般展现在眼前，让人陶醉其中，流连忘返。

多管齐下

——“三位一体”编牢“防护网”

“河水更清了，两岸更绿了，河道更通畅了，景色更美了，我们住在这更幸福了！”家住杨林镇潭江口村的王大爷亲眼见证家门口的洙水一天一个变化，心里乐开了花。

2012年12月，国家林业局正式批准湖南衡东洙水国家湿地公园进行试点建设。5年来，在上级林业主管部门的大力支持下，衡东县按照“生态立县、农业富民、民营强县、旅游活县、和谐兴县”的工作思路，积极推进衡东洙水国家湿地公园建设，绘就了一幅风貌浓郁的原生态江南水乡图。

大手笔投入

——构建完备的管理体系与办法

自衡东洙水国家湿地公园启动试点建设以来，衡东县委、县政府高度重视，构建了完备的管理体系和管理办法，县政府于2016年12月28日出台了《湖南衡东洙水国家湿地公园管理办法(试行)》，为湿地保护管理工作的开展提供了制度保障，实现了依法治园。同时，管理处制定了《湿地保护管理站管理办法》和《衡东洙水国家湿地公园巡护管理制度》，保障湿地保护管理站各项工作的正常开展，加强了湿地资源管护工作。

同时，大手笔投入12000万元完善基础设施，建设了科普宣教馆、巡护道路、游步道、停车场、码头、管理处及管理站

办公用房、水质自动监测站、水文监测站等。公园规划范围边界清晰，公园边界设立了8块界碑、350个界桩。湖南衡东洙水国家湿地公园土地权属明确，土地使用经营权无争议，有利于湿地保护管理工作的开展。

为了编牢湿地公园“防护网”，衡东洙水国家湿地公园管理处聘请了51名巡护员负责日常巡护工作，对在公园内栖息、迁徙的鸟类进行保护；严格规范外来物种的引进、控制外来生物入侵，严厉打击公园内的乱排乱放、滥捕滥猎等违法行为；形成了管理处、管理站、巡护员“三位一体”巡护保护网，有效地保护了园内动植物及水质水体的安全。

湖南衡东洙水国家湿地公园还与世界自然基金会、中南林业科技大学、湖南省林业科学院合作开展了水资源、水质、动植物、鸟类等监测项目；邀请湖南省林科院专家指导开展湿地公园动植物本底调查，丰富了湿地公园的基础数据信息资料，为更好地保护公园的动植物提供了更多的科学依据。

扮靓环境

——主体水质达国家Ⅲ类标准

衡东洙水国家湿地公园管理处主任陈杨荣介绍，经过五年的试点建设，野生动物尤其是鸟类数量明显增加，迁徙鸟类栖息环境得到充分保障，主体水质达国家Ⅲ类标准，水岸及景观基本保持自然状态。

近五年来，为改善洙水流域的生态状

况，实现“绿色衡东”的目标，衡东县实施了“洙水三年保护行动”和“城乡绿化三年行动”，5年来对沿河两岸植树造林和封山育林，实施退耕还林和荒山造林24.5万亩，生态公益林42万亩，封山育林15万亩，实施退耕还湿项目400亩；每年实施鱼类人工增殖放流300万尾；投入资金18000万元对沿河两岸的路面实施“通畅”工程。

同时，对两岸污染企业进行全面整顿和关停；对河道挖砂出台专门的管理和整顿方案，进行多次联合执法；实施城乡环境综合治理，开展“万人清扫大行动”，集中清理沿河及沿河村庄的陈年垃圾，确保洙水两岸生态优美，洙水水质良好。

铁腕整治

——洙水绽放美丽“容颜”

洙水两岸干净整洁、河道不见乱采乱挖、河水清澈见底……近年来，衡东县实行铁腕整治，让洙水绽放美丽“容颜”。

衡东县对湿地公园水域及其周边区域进行全面、集中的废弃物清理，特别是沿河两岸居民集中的城镇所在地，以清理长期“存储”的固体废弃物，并对部分水域进行清淤处理，减少污染物对水体的污染，保持良好的水体景观和良好的水质。同时，成立河道整治专门工作班子，实施“三禁一清”行动，对乱采乱挖、乱堆乱弃等现象进行清理和打击，对洙水河道的采砂尾堆和砂场渣土进行彻底清除。

为了洙水水更清，衡东县实行最严水资源管理制度，对沿河入河排污口进行集中整治；关停沿河污染企业；在县城实施雨污分流，建立了污水处理厂；对沿河1000米范围内的畜禽养殖场进行拆除和搬迁，减少外源污染物直接进入湿地公园水体。

创新宣教

——群众争先保护湿地公园

“通过这种有趣的形式，我们能近距离接触湿地植物和鸟类，让我们更加了解湿地公园！”近日，衡东县育星小学的师生及湿地志愿者在新塘镇石杨洲滩开展“相约洙水，绿色同行”湿地踏青活动，在湿地公园内，同学们观察湿地植物，认真做好湿地植物“自然笔记”，并画出“我心中的湿地”。

为了让湿地保护知识走入千家万户，衡东县在公园内建立了湿地宣教中心、宣教长廊、标识系统、湿地小品等组成的完备的宣教体系。宣教中心包括走进湿地、认识湿地、保护湿地、艺术湿地、资源湿地、智慧湿地等10个区域。

在沿江风光带共设立宣教长廊牌52块，包括湿地定义、湿地知识百科、洙水湿地的文化本底等内容。在科普宣教示范点育星小学设立宣教牌42块，包括洙水湿地

风光照、湿地知识小百科等内容，让市民在公园游玩时耳濡目染地知晓湿地。

同时，充分利用“世界湿地日”、“爱鸟周”、“世界野生动植物日”等有利时机，开展了“争当绿色小先锋”活动、“赏湿地生态，识自然精灵”户外活动、“热爱湿地，保护湿地，欣赏湿地，共享湿地”万人签名活动、“乡村趣味运动会”“湿地知识进课堂”的湿地知识普及宣教活动，提高广大群众爱护湿地、保护湿地的意识。

共建共管

——“美丽风景”变身“美丽经济”

郁郁葱葱的树木随风摇曳，绿油油的蔬菜吐着新绿，构成一道美丽的风景线……这是4月19日记者在位于湿地公园内的新塘镇潭泊村见到的一幕。新塘镇相关负责人告诉记者，在湿地公园建设过程中，衡东县将其与美丽乡村建设共同实施，引导村民种植大棚蔬菜500亩，栽种经济林1000亩，“美丽风景”正变身“美丽经济”。

环境保护你我他，建设公园靠大家。湖南衡东洙水国家湿地公园在杨林镇潭江口村、新塘镇石杨村村级活动中心设立社区共建点，通过建立湿地书馆、合作举办湿地进社区活动等宣传湿地公园建设和保护理念；同时，公园稀缺的景观资源、齐全的公共设施，特别是杨山游步道和洙江广场吸引了广大市民来公园骑行、跑步、散步，成为社区居民健康休闲的好去处。

同时，积极开发生态旅游，促进资源可持续利用。湖南衡东洙水国家湿地公园作为湿地科普教育与湿地生态旅游、休闲结合的场所，集中展示了衡东县生态旅游人与自然的和谐共处，丰富了衡东县旅游资源，完善了衡东县旅游结构，随着湿地公园配套设施及相关娱乐休闲项目的推进，衡东洙水国家湿地公园生态旅游功能也不断得到了提升。

衡东洙水国家湿地公园名片

湿地公园主要包括流经衡东县境内的洙水全部、洙水一级支流永乐江流经衡东县原草市镇境内部分。上游从草市镇的江坪村与攸县的交界处开始，途经草市、高湖、杨林、甘溪、吴家、洙水、新塘、霞流等8镇，下游到洙水汇入湘江口止，全长72.5公里。其范围包括全部的河道及两侧部分河叉口、库塘和绿地，总面积2983.6公顷，其中湿地面积为2601.1公顷，占公园总面积的87.2%。公园内野生动植物资源丰富，公园内物种多样性高，有维管束植物150科404属801种，有野生脊椎动物5纲27目70科185种，其中，国家重点保护植物11种，国家重点保护动物10种。